

过去的一切，都属于历史。历史不会消亡，它凝固在被定格的一个个时光瞬间，长存于世界的记忆，传承于人类的思想。写在精装史书中的历史，也许并不完整，甚至常被扭曲。而真实的历史，即便只是一些依稀斑驳的画面，只是片言只字，却有着强大的生命力，可以让时光倒流，把人带回到那些曾经发生过的场景之中。

此刻，我面对着一本小小的集邮册。这是我童年时代的纪念物。小时候迷恋集邮，很多知识，来源于邮票。这本集邮册的邮票，都是新中国成立前后的老邮票，当时搜集这些邮票，有一个简单幼稚的想法：新中国成立于1949年，我要把新中国在这一年发行的邮票都搜集全。对一个不满十岁的孩子，要实现这样的想法，其实很难。1949年中国发生的大事，并且值得为之发行纪念邮票的，我只知道新中国成立，每年十一月一日过国庆，都在提醒并且重温这件大事。1949年，新中国发行了多少邮票，我至今也不清楚。

这本邮册的第一页中，是我搜集到的一些发行于1949年的邮票。这些邮票，使我知道了和建立新中国有关的一些历史事件。最早的一枚邮票，淮海战役胜利纪念邮票，发行于1949年1月10日，发行部门是“华东邮政”，面值30元。那是一枚印刷粗糙的长方形邮票，灰绿的单色，宽不到一寸的小画面中，有淮海战役的地图，还有解放军战士举旗欢呼庆祝胜利的版画。淮海战役是解放战争三大战役中最惨烈的一场大战，也是使中国命运发生重要转折的大事件。这样

## 历史的窗户

赵丽宏

重大的历史事件，被凝缩在一张小小的邮票中，让人想象当时漫卷大地的炮火、硝烟、冲锋陷阵的战士、弹孔累累的军旗……

邮册第一页中，还有三张色彩各异，画面相同的邮票，也是由华东邮政发行的。这套邮票，比淮海战役胜利纪念邮票发行稍晚，画面上是两幅并列的地图，左面是南京地图，右面是上海地图，地图上方有一行字：“南京上海解放纪念”。这是解放军攻占南京和上海后发行的纪念邮票。淮海战役之后，解放军大军南下，势如破竹，1949年4月23日攻克南京，5月27日解放上海。这套邮票，发行时间应在1949年的春夏之交。

发行“南京上海解放纪念”邮票之后不久，华东邮政又推出一套中国人民解放军成立22周年的纪念邮票，这套邮票共有五枚，图案同一，色彩相异。画面的左上方是八一军旗，右上方是毛泽东和朱德并列的头像，画面下方是列队前进的解放军战士，这套邮票，向人们宣示一个历史的大趋势：解放军正在势不可挡地完成解放全中国的大业。在我的邮册中，这套邮票完整无缺。

邮册中还有一枚绿色的邮票，是为第一届全国政协会议召开发行的纪念邮票，面值100元。邮票的图案也是单色版画，画面上方是一只大灯笼，灯笼上印着人民政协的会徽，画面下方是天安门城楼和华表石柱。邮票的右上方直排印着三行文字“庆祝/中国人民政治协商会议/第一届全体会议”。第一届全国政协大会召开的时间是1949年9月21日至30日，这是为新中国商定建国方针大计的重要会议，是开国大典的准备和前

奏。这枚邮票，发行者是“中华人民邮政”，邮票的左下方有“纪1”字样，是新中国筹建之初发行的第一套纪念邮票。这套邮票总共四枚，我只找到了其中的一枚。

1949年中最重要的事件，当然是新中国的成立，是开国大典。我的邮册第一页中有两枚开国纪念邮票。一枚是新中国成立当年发行的纪念邮票，面值三十五元，旅大邮电管理局发行。画面正中是毛主席挥动左手的半身像，背景是五星红旗，画面左边是圆弧形的城墙，城墙上排列着邮票的主题文字：中华人民共和国成立纪念。画面下方，是欢呼的人群。这枚邮票，绘画的技巧不算高明，但却是当时少见的彩色印刷，背景中的国旗鲜红夺目。邮票中的毛主席头戴帽子，和我们后来看到的开国大典纪录影片中的形象是一致的。我搜集到的另一枚开国大典的邮票，是新中国成立十周年时发行的纪念邮票。这是很著名的一张邮票，精细准确的构图，深红的单色印刷，面值20分。画面中，毛主席站在天安门城楼上宣告新中国成立，环列在他身后的人物中，可以看到一批开国元老的身影：刘少奇、朱德、周恩来、董必武、宋庆龄、李济深、张澜、林伯渠、郭沫若。这两枚开国纪念邮票，一枚是一位老先生送给我的，新中国成立十周年纪念邮票，当时就是花两毛钱从邮局里买来的。

我的邮册第一页中，还有一套国徽特种邮票，共五枚。这是新中国成立后发行的第一套特种邮票。这一套邮票，是我从老人们的信封上一张一张剪下来的，能够集齐，对一个刚刚上学的孩子，是很不容易的事情。

这些邮票，真实地定格了新中国成立之初的历史。那是一扇扇历史的窗户，这些窗户，尽管朴素简陋，但从中透露出的那种清新和刚健，那种生机勃勃的气息，现在回看，还是那么动人。

今年初春，我在微信上晒出一份菜单。话说1998年秋天，上海大厦为迎接新中国五十华诞而复刻了“中国第一宴”，有一天总经理在17楼摆了一桌，请专家学者品鉴，我有幸忝列末座，餐后就收藏了这份菜单。

年初，我为寻找一份历史资料，意外地发现了插在某本书里的老菜单，惊喜之余就拍了照片传诸微信朋友圈：美味四小碟：扬州乳瓜、琥珀核桃、白糖生姜、蜜腊金桔。淮扬八冷盆：香麻海蜇、虾子冬笋、炝黄瓜条、芥末鸭掌、酥烤鲫鱼、罗汉肚、镇江肴肉、桂花盐水鸭。六热炒：清炒翡翠虾、鲍鱼浓汁四宝、东坡肉、鸡汤煮干丝、口蘑罐焖鸡、扬州蟹粉狮子头。一汤：全家福。点心：炸年糕、黄桥烧饼、菠萝八宝饭、艾窝窝、淮扬大汤包。水果拼盘。菜单上还有一段文字：一九四九年十月一日，在北京饭店隆重举行了开国大典盛宴，由当时北京红极一时的“玉华台”饭庄的九名淮扬名厨执勺（现尚有二位健在），全部是淮扬菜点制作。宴会上共有600多人参加，毛泽东、刘少奇、周恩来、朱德、董必武、陈云、邓小平和当时登上天安门城楼参加开国大典的领导人都出席了这次盛会。

我发出到微信群里的这张菜单和简短的解说文字，收获了热烈的反响，我的老朋友、国家级烹饪大师徐鹤峰先生也注意到了，还在他担任高级顾问的苏州吴江宾馆着手复制“开国第一宴”。半个月前，吴江宾馆、无锡湖滨饭店、上海兴国宾馆三家大酒店的厨师团队会聚太湖之滨，每家拿出一桌复刻版“开国第一宴”，华丽亮相，惊动业界，准备今年中华人民共和国七十华诞之际，在上海、苏州、无锡三地同时推出。

周二，徐大师请我去兴国宾馆望松楼品鉴“开国第一宴”中的几道菜，喝茶闲聊之后，几道国宴菜先后登场：盐水鸭、镇江肴肉、罗汉肚、翡翠虾仁、鸡汤煮干丝。

这些菜中除了罗汉肚，我都吃过，但此时此刻，味道不一样，心情也不一样。盐水鸭是上海人熟悉并喜欢的下酒菜。南京地处长江下游，河网密布，遍种五谷，养鸭历史很早，在春秋战国《吴地记》中就有南京人筑地养鸭的记载。做盐水鸭的鸭子散养于河滩与水田，吃水草、螺蚌及小鱼小虾长大，足够的运动量和时间使鸭子皮厚肉紧。

据徐大师介绍，盐水鸭是低温料理，事先用炒香的花椒盐抹一下鸭身内外，视季节不同置于缸中腌制数小时，取出后挂在风口吹干。盐水鸭是在清水锅里烧煮的，并非外界想象的用浓稠的鸭汤来煮，煮过的鸭汤不能过夜，全部清理，这样才能保证盐水鸭煮熟后皮色如象牙。“如果用鸭汤煮，鸭皮就会发黑，影响食欲。”徐大师如此说。小火慢煮的鸭子还得浸在老卤中入味。兑制老卤也是极关键的，里面要放香料和酒，还有宰杀后滴下的少量鸭血。一只“教科书级”的盐水鸭，切开后可以看到鸭骨的横截面，骨骼应该是灰色的。“熟盐擦，清卤复，吹得干，焐得透”，这一口诀概括了桂花盐水鸭的技术要点。

开国第一宴中并非全部都是淮扬菜，比如罗汉肚就是北方菜，制作起来也很讲究，猪肚内要填进猪前腿肉条、熟火腿、水发蹄筋、开洋、咸蛋黄、莲心、芡实、杏仁等荤素辅料，切丁后加调味料，再要加汾酒若干。徐大师强调：“一定要汾酒，茅台、五粮液虽然高大上，但都没有汾酒香”。

一只圆滚滚的猪肚缝上开口后，沉入大锅萃汤内烧煮，小火四小时后方见分晓。其间还得经常用竹签子刺探一下肚子，释放鼓胀的热气。取出后放在大盘子内，上面压重物，使之厚实美观，便于切成5毫米厚的大片。罗汉肚薄片互相粘连，呈不规则花纹，有的地方是半透明的，像宝石一样迷人。技术难度更高的是酥鲫鱼。

改革开放以来的四十年，也是我国餐饮市场长足发展的四十年。当我们摆脱了经济短缺，享受到市场繁荣带来的供应充沛，更要饮水思源。诚如兴国宾馆黄斌总经理所言：“今天，‘开国第一宴’中的菜肴已经实现了平民化和经常化，那么复刻‘开国第一宴’还有必要吗？我们认为非常有必要，这决非商业运作，而是基于新中国七十华诞的背景，满足人民群众感恩伟大祖国、伟大时代的精神需要。”

沈嘉禄



## 家乡

孙悦

在三水汇聚的吴淞口  
阳光碎金一样铺满宽阔的水面  
以海鸥命名的浪花次第开放  
海鸥啊，你黄昏的鸣叫多么缠绵  
一点点楔入碧色连天的炮台湾公园  
我凭栏远眺，深情凝望我的家乡  
我的家乡也就是江河与大海交汇的地方  
她以海纳百川的胸襟筑成上海灿烂卓越的盛世景象  
那“东方之睛”的国际邮轮码头  
如鲲鹏展翅般笑傲天下

国庆节，哪一年，曾经与妻子去外滩观光。

南京路永远是人流不息，国庆节更是人流如织。马路两边的霓虹灯广告五彩缤纷，绚丽多彩，不知不觉来到永安公司十字路口，见亮着红灯，但潮水般的人流根本不理会红灯，人流像漫过大堤的潮水涌向对面马路，南北两侧的车辆根本无法通行。只见警察在两边的路口组成了蓝色人墙，用身躯挡住了潮水般的人流，车流才得以通行。一排警察随着红绿灯的转换，犹如一扇大铁门，大开大合，来回转动。见此情景，我赶紧拿起相机，抓拍了人墙的背影，整齐划一，坚不可摧，令人肃然起敬。

我发现有位金发碧眼的女郎操着英语询问一位执勤民警，这位民警熟练地与其对话，我颇感欣慰。上世纪80年代国庆之夜，我尚在长宁公安分局政治处谋差，那天分局100人增援黄浦分局，在永安公司路口执勤，暮云四合之际接到命令，为了控制外滩的人流，封锁路口。行

## 国庆外滩观灯记

李动

人只能出，不能进。执勤警察不厌其烦地向路人解释，口干舌燥，这时有个金发碧眼的老外，焦急地用英语询问，我一时没反应过来，便操着英语让其重复一遍，还是听不明白，老外遗憾地消失在人流里。没听懂一句英语，对我打击甚大。因我刚考出大专英语自学考试，还考了91分的高分。没想到认真苦学了六七年英语，却听不懂老外的一句问话，深感悲哀。反思一下，症结是整天纠缠在生词和语法之中绕圈子，却不重视口语和听力练习。

来到和平饭店门口，见一位时尚女子手里拿着一根自拍杆，站在一位高大英武的武警战士旁，自拍杆伸向武警战士头上，不断摇晃，原来姑娘是在抓拍照片，武警战士虽被骚扰，却纹丝不动，见此有趣场面，不由得想起了电影《霓虹灯下的哨兵》里，有位叫王曼丽的时髦女郎也曾骚扰过那个叫赵大大的哨兵，当时感到有点夸张，这次亲见，感到影片确实来自于生活。

来到外滩，见警察用身躯组成了一道道人墙，脸上淌汗，警服湿透，很是感慨。走上大堤，眺望对岸，五颜六色的霓虹灯勾勒出美丽的浦东美景，是一种现代华美。我让妻站在岸边照相，但大堤已成人墙，犹如当年的情人墙。见缝插针地扒拍一下，不由得想起了1984年国庆节过后，我们刚恋爱，为了向女朋友献殷勤，带上新买的东方牌135相机，一晚上让她拗各种造型，本想大显身手，结果洗出来的胶片全是光板，竟忘了取镜盖，大出洋相，无地自容。

回眸浦西万国建筑群，是另一种古典壮美。美丽的霓虹灯将雄伟壮观的建筑勾勒得璀璨多姿，灿烂辉煌。俯视大楼前的马路，黑压压的人流，水泄不通。来到路边，见站满了等出租车的游客。此景此情，禁不住让人想起上世纪70年代初的国庆节外滩。一晃40多年过去了。

蒋帅心中有个国旗梦。

小时候，他就想在老宅门口竖根毛竹竿，和小伙伴们一起升旗。长大成人后，每当听到《红旗飘飘》，就禁不住心潮澎湃。

“那是旭日上采下的虹”，歌词写得多好；“五星红旗，你是我骄傲的骄傲”，仿佛唱出了心声。

到后来，蒋帅自己也成了小有名气的词作家，为上海电视台、奉贤区创作出一百多首脍炙人口的歌词。

蒋帅是“70”后，土生土长的奉贤人，在举家迁入乐康苑小区后，他萌生了一个大胆的想法：在家门口组织小区居民升国旗。很快，他就梦想成真——在奉贤区

精神文明办、奉浦街道和奉三居委的支持下，小区特意改建了中心广场，立起旗杆，筑起旗台。蒋帅也招兵买马，牵头组建一支民间“国旗班”，从2016年夏季起，每天自发举行升旗仪式。

跃出音箱，当鲜艳的五星红旗冉冉升起时，在场的人们全都精神一振，下意识地挺直了腰板，仰望国旗……这些平日里显得浑浊，甚至看手机、看报纸都很吃力的眼睛，此刻却有了特别的光。他想，这或许就是国旗的力量，国家的力量。

升旗仪式改变了许多人。“国旗班”从12人扩编到19人，继而是21人。队员中，既有白发苍苍的老党员，也有目不识丁的农村妇女；既有荣获全国孺子牛奖的老干部，也有迷途知返的戒毒人员；既有土生土长的本地人，也有刚嫁过来不久的外来媳妇。护旗手蒋祖兴原是文化不高的退休工人，去年国庆前，他用满是老茧的手，一笔一划写下一封入党申请书……

## 红旗飘扬的那一刻

方培

刚开始时，并非一帆风顺。驻足观望者有之，怀疑作弊者有之，暗中搞破坏偷走旗绳者亦有之，是蒋帅他们日复一日的坚持感动了大家。在经历了诸多风波后，升旗仪式顽强地坚持了下来，并成为乐康苑一道靓丽的人文风景。

蒋帅惊喜地发现，当《义勇军进行曲》的第一个音符

小区居民也经历了观望、理解、支持和参与。时至今日，每天都会有四五十位居民自发前来，在节假日尤其是国庆节，广场上更是满满当当。

今年“十一”，新中国迎来了七十华诞。五十多年党龄的老党员许道余、与共和国同龄的居民蒋梅华有幸成为升旗手、护旗手。隆重的升旗仪式后，蒋帅主持了一台精彩的文艺汇演，居民们欢欣鼓舞。



## 摄影